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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6385 Panów Posłów Wojciecha Michała Zubowskiego, 

Jarosława Krajewskiego, Jana Michała Dziedziczaka oraz Bartosza Józefa Kownackiego 

w sprawie systemu usług asystenckich, proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień. 

Ustawa o asystencji osobistej osób z niepełnosprawnościami ma na celu wprowadzenie 

systemowych rozwiązań, które zagwarantują stabilność i powszechność dostępu 

przedmiotowej usługi osobom z różnymi niepełnosprawnościami, zgodnie z ich potrzebami, 

preferencjami oraz prawem do niezależnego życia, o którym mowa w art. 19 Konwencji ONZ 

o Prawach Osób z Niepełnosprawnościami, którą Polska ratyfikowała w 2012 r., a także 

w Strategii na rzecz Osób z Niepełnosprawnościami 2021-2030. 

Wprowadzenie systemowych rozwiązań umożliwi kierowanie wsparcia do osób 

z niepełnosprawnościami w sposób precyzyjny, odpowiadający ich indywidualnym 

potrzebom. Jednocześnie usługa asystencji osobistej będzie przyznawana na mocy decyzji 

administracyjnej, co zapewni ochronę praw osób zainteresowanych. 

Należy podkreślić, iż projektowana ustawa stanowi spełnienie postulatów zgłaszanych od 

wielu lat zarówno przez osoby z niepełnosprawnościami jak i stronę społeczną. Przy 

tworzeniu regulacji zawartych w projekcie ustawy uwzględniono wnioski i rozwiązania 

wypracowane w licznych programach, projektach i pilotażach, co czyni ją jednym 

z najbardziej społecznych aktów w historii polskiej legislacji. Ustawa w sposób znaczący 

i pozytywny wpłynie na życie ok. 100 tys. osób z niepełnosprawnościami oraz ok. 500 tys. ich 

bliskich oraz opiekunów, stale osoby te wspierających. 

Projekt ustawy o asystencji osobistej osób z niepełnosprawnościami (nr UD168) został 

wpisany do wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów i wraz 

z Uzasadnieniem oraz Oceną Skutków Regulacji (OSR) jest dostępny na stronie internetowej 

Biuletynu Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji w zakładce Rządowy Proces 

Legislacyjny, pod adresem: https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12392400 

Informuję ponadto, że projekt został skierowany do uzgodnień oraz konsultacji publicznych, 

które zgodnie z przyjętym harmonogramem zakończyły się  15 stycznia 2025 r. Planowanym 

terminem przyjęcia projektu przez Radę Ministrów jest I kwartał 2025 r. 

Aktualna wersja OSR zakłada, że w 2025 r., przed rozpoczęciem świadczenia usługi 

asystencji osobistej, nastąpi realizacja szeregu działań przygotowawczych, takich jak 

opracowanie systemów informatycznych, przeszkolenie zespołów ds. ustalania prawa do 

asystencji osobistej czy certyfikacja realizatorów usługi. Świadczenie wsparcia w ramach 

asystencji osobistej rozpocznie się w roku 2026. 

Środki finansowe na pokrycie kosztów działań zaplanowanych na rok 2025 zostały opisane 

w OSR i – w związku z koniecznością przeprowadzenia działań przygotowawczych - są 
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istotnie niższe. Szczegółowe informacje dotyczące kosztów wprowadzenia oraz realizacji 

wsparcia oferowanego w ramach wprowadzonej ustawą usługi, a także dane dotyczące 

liczby asystentów, którzy będą asystencję osobistą świadczyć w poszczególnych latach, są 

dostępne w OSR, w części 6: „Wpływ na finanse publiczne”.

Resortem odpowiedzialnym za projekt ustawy, powstały z inicjatywy Pełnomocnika Rządu 

ds. Osób Niepełnosprawnych, jest Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu do Spraw Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/ 
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